

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Светловой Марины Всеволодовны «КОМПЛЕКСНАЯ ОЦЕНКА ЭКОЛОГО-ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ ПРИМОРСКИХ ТЕРРИТОРИЙ (НА ПРИМЕРЕ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ)»

на соискание ученой степени кандидата географических наук.
Специальность 25.00.36 – Геоэкология (Науки о Земле)

Диссертационное исследование выполнено Светловой Мариной Всеволодовной на кафедре естественных наук федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Мурманский государственный гуманитарный университет» (МГГУ).

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, разбитых на параграфы, заключения, списка литературы и 6 приложений; содержит 21 рисунок, 20 таблиц. Общий объем диссертации без приложений составляет 150 страниц, включая список литературы, состоящий из 173 источников, в т.ч. 6 иностранных.

Актуальность темы диссертационного исследования Светловой Марины Всеволодовны - «КОМПЛЕКСНАЯ ОЦЕНКА ЭКОЛОГО-ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ ПРИМОРСКИХ ТЕРРИТОРИЙ (НА ПРИМЕРЕ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ)», может быть подтверждена как материалами представленными в её автореферате в разделе «Общая характеристика работы», так и **материалами Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2020 года**, которая была разработана во исполнение Основ государственной политики Российской Федерации в Арктике на период до 2020 года и дальнейшую перспективу, утвержденных Президентом Российской Федерации 18 сентября 2008 г. № Пр-1969 и с учетом основных положений документов системы государственного стратегического планирования Российской Федерации.

Во введении обоснована актуальность темы, сформулированы цель и задачи исследования, положения, выносимые на защиту, указана научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы.

В первой главе - «Современное состояние проблемы эколого-географического положения (ЭП) и задачи диссертационного исследования», проведен анализ опубликованных научных работ по проблеме эколого-географического положения геосистемы, а также обоснована цель и конкретизированы задачи диссертационного исследования.

Во второй главе - «Общие концептуальные и методологические подходы к проблеме эколого-географического положения приморских регионов и методы исследования» рассмотрены аспекты применения комплексного подхода к оценке эколого-географического положения приморского региона и изложены концептуальные основы устойчивого развития (УР). Произведена инвентаризация используемых методов исследования: сравнительно-географического, картографического, статистического, индикаторного методов, SWOT-анализа и методов экспертных оценок.

В третьей главе - «Комплексная характеристика эколого-географического положения Мурманского региона» дана характеристика Мурманской области и соседних северных приморских регионов, а также представлены результаты SWOT-анализа для определения стратегических перспектив развития Мурманской области с учетом экологических факторов. Изложена методика сравнительной оценки эколого-географического положения северных приморских территорий с помощью системы геоэкологических координат, а

также результаты ее применения. Представлены основания для выбора показателей в качестве геоэкологических координат, методики их расчетов. Обосновано введение индекса рациональности (ИР), предложена методика его расчета, прослежен временной ход ИР в Мурманской области - в течение 2000 - 2012 г.г., проведена сравнительная оценка динамики ИР в трех референтных регионах в течение 2009 - 2011 гг..

Изложенные в автореферате результаты диссертационного исследования достаточно хорошо проиллюстрированы рисунками (21) и таблицами (20), что позволяет легче понять вопросы сравнения значений показателей геоэкологических показателей, в том числе координат по подсистемам (природа, экономика, общество) и т.п.

В заключении приведены выводы и результаты, полученные автором - Светловой М.В., в ходе выполнения диссертационного исследования.

В ходе выполнения диссертационного исследования апробация результатов работы Светловой М.В. была представлена на 6 всероссийских и международных конференциях.

Основные положения диссертационного исследования Светловой М.В. были опубликованы в 9 научных работах, а 3 из них в журналах изданий рекомендованных ВАК.

В качестве замечаний вызывает вопросы утверждение на стр. 14, что «В целом, геоэкологические координаты не имеют абсолютных значений, но дают возможность сравнения эколого-географического положения регионов по отношению друг к другу.» При этом, они позволяют представить «Наглядно эколого-географическое положение Мурманской области и соседних российских регионов Архангельской области и Республики Карелия, зафиксированное при помощи геоэкологических координат на графиках (Рис. 2, 3). Таким образом, не совсем понятно, чем же являются геоэкологические координаты на графиках. Относительно оформления автореферата, можно отметить, что он представлен на 24 страницах, а не на 16 страницах.

Диссертационная научная работа Светловой Марины Всеволодовны «КОМПЛЕКСНАЯ ОЦЕНКА ЭКОЛОГО-ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ ПРИМОРСКИХ ТЕРРИТОРИЙ (НА ПРИМЕРЕ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ)» является законченной научной работой, выполнено в соответствии с требованиями ВАК, заслуживает самой высокой оценки, а автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (Науки о Земле).

**Заведующий кафедрой навигационной
гидрометеорологии и экологии
Государственного университета
морского и речного флота имени
адмирала С.О.Макарова**

**Кандидат географических наук, доцент
Почётный полярник
Почётный работник Росгидромета**

Адрес: ГУМ РФ, 198035, Санкт-Петербург
Ул. Двинская 5/7
Тел.: (812) 421-48-51



А.Ю. Шаронов
27.01.2015 г.
Шаронов А.Ю.

*со Шлофовца А.В.
всего кафедр
Шлофовца А.В.
28.01.2015 г.*